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199. 10.07.2024г. Кандидат, семейно предприятие е с основен код икономическа 

дейност за 2023г. 43.39 Други довършителни строителни дейности. 

През 2024г. се очаква този код да стане допълнителен и 

дружеството да има нов основен код на икономическа дейност. 

Задължително условие ли е да се запази същият основен код на 

икономическа дейност за 2023г и на етапа на изпълнение на 

проекта?  

Задължително ли е Кандидатът да запази същият основен код на 

икономическа дейност и в мониторинговия период след изпълнение 

на проекта? 

Кандидат, който отговаря на изискването за семейно предприятие е допустимо 

да заяви подкрепа по процедурата само за основната си икономическа дейност 

съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. /съгласно подт. 7) от т. 11.1 

на Условията за кандидатстване/. В този смисъл, семейното предприятие 

съгласно запитването Ви, е допустимо да заяви подкрепа само за дейността с 

код 43.39 „Други довършителни строителни дейности”, ако тя е основната му 

икономическа дейност за 2023 г.  

По процедурата не е налице изискване за запазване на „същия основен код на 

икономическа дейност за 2023 г.” за периодите, посочени във въпроса Ви, но 

въпреки това, обръщаме внимение, че съгласно чл. 11 от Условията за 

изпълнение към административните договори по ПКИП (публикувани заедно с 

Условията за кандидатстване) всеки бенефициент е длъжен при полагане на 

необходимата грижа да използва придобитите дълготрайни материални и 

нематериални активи по предназначение за целите на проекта и в съответствие 

с договора за безвъзмездна финансова помощ, включително без необосновано 

прекъсване по време на целия период на дълготрайност, определен в чл. 65 на 

Регламент (ЕС) 2021/1060. Неизползването на активите (временно или изобщо) 

или използването им, но не по предназначение ще бъде основание за 

възстановяване на безвъзмездната финансова помощ за съответния актив 

пропорционално за периода, за който е налице нарушението. 

200. 10.07.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

моля за Вашият отговор на следните въпроси по процедурата: 

1. Ако Кандидатът е посочил, че заявява подкрепа по процедурата 

като семейно предприятие, то какви документ Документ/и, 

удостоверяващ/и наличието на съответната/ите роднинска/и 

връзка/и между физическите лица, посочени в определението за 

„семейно предприятие” следва да се приложат, в случай че всички 

физически лица са чуждестранни граждани, с оглед на това, че 

касаещите изискванията по процедурата наредби, закони и регистри 

се различават от приложимите в Република България? 

Документите, удостоверяващи наличието на съответната/ите роднинска/и 

връзка/и между физическите лица, посочени в определението за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, са 

описани в т. 24, буква ж) от Условията. Примери за документи на съответните 

физически лица (Удостоверение за съпруг/а и родствени връзки и/или 

Удостоверение за сключен граждански брак), които могат да бъдат представени 

към проектните предложения от страна на кандидатите с цел удостоверяване на 

съответна допустима по процедурата роднинска връзка са представени в 

Приложение 8 към Условията. За целите на процедурата, изискуемите 

документи, посочени в Условията за кандидатстване и в Приложение 8 към тях, 

са в съответствие с българското законодателство. 
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С уважение, 

За доказване наличието на допустима/и роднинска/и връзка/и между физически 

лица, които са чуждестранни граждани (във връзка с определението за 

„семейно предприятие”), кандидатът следва да представи към проектното 

предложение съответния/ите еквивалентен/ни официален/ни документ/и, 

издаден/и от публичен/и и/или от друг компетентен орган/и съгласно 

законодателството на съответната чужда държава. В случаите, в които 

съответният документ подлежи на издаване от чуждестранен орган от държава-

членка на Европейския съюз, по смисъла на Регламент (ЕС) 2016/1191 на 

Европейския парламент и на Съвета от 6 юли 2016 година, същият се представя 

единствено в превод на български език. В случаите, в които документът 

подлежи на издаване от чуждестранен орган на друга държава, която не е член 

на Европейския съюз, то същият следва да се представи, заверен с апостил или 

в легализиран превод, съгласно изискванията, посочени на сайта на 

Министерство на външните работи - https://www.mfa.bg/bg/uslugi-

patuvania/konsulski-uslugi/zaverki-legalizacia/obshta-informatsia.  

В допълнение и във връзка със запитването Ви, уточняваме, че отговорност на 

кандидата е да осигури и представи необходимите официални документи, от 

които да може да се проследят и проверят съответните роднински връзки 

между чуждестранните физически лица, които определят даденото 

предприятие като семейно по смисъла на определението за „семейно 

предприятие”, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. 

201. 10.07.2024г. Здравейте, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме ли ни разяснили какво се разбира под термина 

"специфичен софтуер", допустим по Дейност 1, защото всяка една 

от ИКТ системите, допустими по Дейност 3 също може да бъде 

разглеждана като специфичен за дадена организация софтуер, който 

да доведе до подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. 

Допустимите за въвеждане ИКТ системи/модули в рамките на 

незадължителната по процедурата Дейност 3 „Подобряване на управленските, 

производствените и логистичните процеси в семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”, видно и от самото 

наименование на дейността, за целите на настоящата процедура включват ИКТ 

базирани приложения/системи, които са насочени към 

подобряване/оптимизиране/повишаване на ефективността на управленските, 

производствените и/или логистичните процеси в предприятията. 

В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” e допустимо придобиването на 

https://www.mfa.bg/bg/uslugi-patuvania/konsulski-uslugi/zaverki-legalizacia/obshta-informatsia
https://www.mfa.bg/bg/uslugi-patuvania/konsulski-uslugi/zaverki-legalizacia/obshta-informatsia
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Благодаря! дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ 

подобряване на производствения капацитет на предприятията. Като се има 

предвид определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване, то 

специализираният софтуер в рамките на Дейност 1 се определя за целите на 

процедурата като софтуер, чрез който дадено предприятие „ще може да 

произвежда/предлага/ по-голямо количество от поне един/на от 

произвежданите продукти/предоставяните услуги, и/или ще може да 

произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги в рамките на дейността, за 

която е заявена подкрепа по процедурата”. 

202. 10.07.2024г. Здравейте, 

Към пакета с документи при подаване на проектното предложение 

по процедурата необходимо ли е да се представи трудов договор, 

ако кандидата е заявил подкрепа като семейно предприятие по т. 5.1 

и попада в хипотезата -  „повече от половината от капитала 

(собствеността) на предприятието се притежава от физическото 

лице, създало предприятието или придобило капитала 

(собствеността) му И минимум едно друго (различно) физическо 

лице е назначено на трудов договор в предприятието, като между 

двете лица съществува роднинска връзка“? 

Проверката по отношение на лицата, назначени на трудов договор в 

съответното предприятие (приложимо за семейните предприятия, които в 

раздел „Е-декларации” от Формуляра за кандидатстване – в поле „Вид на 

предприятието (семейно/ от творческите индустрии/ осъществяващо 

занаятчийска дейност)” са посочили данни за физически лица, които са 

назначени на трудов договор и имат допустима по процедурата роднинска 

връзка с лицето/ата, притежаващо/и повече от половината от капитала на 

предприятието) ще се извършва от Оценителната комисия по служебен път в 

„Регистъра на уведомленията за трудовите договори и уведомления за промяна 

на работодател” в средата за междурегистров обмен (RegiX). 

В тази връзка, към Формуляра за кандидатстване при подаването му чрез 

ИСУН, кандидатите не трябва да представят/прилагат трудови договори и/или 

други документи, удостоверяващи, че дадено физическо лице е назначено на 

трудов договор в предприятието-кандидат. 

203. 10.07.2024г. Уважаеми госпожи/господа, 

КИД 96.02 фризьорски и козметични услуги допустим ли е по 

процедурата? 

Благодаря! 

В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие И дейността с код 

96.02 „Фризьорски и козметични услуги” съгласно КИД – 2008 (Приложение 10 

към Условията за кандидатстване) е неговата основна икономическа дейност 

въз основа на данни за 2023 г., то предприятието е допустимо да заяви 

подкрепа за посочената дейност с код 96.02, при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата.  

От друга страна, разглежданият код 96.02 съгласно КИД – 2008 не е допустим 

за подкрепа, в случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, 
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предвижда да заяви подкрепа по процедурата като предприятие с основна 

икономическа дейност в областта на творческите индустрии - съгласно подт. 

5.2) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, код 96.02 не се отнася към 

дейностите в областта на творческите индустрии.  

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви, е с код 96.02 въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да 

заяви подкрепа като предприятие, осъществяващо дейност, включена в 

Списъка на занаятите /съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване/, то е допустимо да зяви подкрепа за дейност „Фризьорство”, 

включена под номер 57 в Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите), ако собственикът/ците на предприятието е/са вписан/и в 

Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска 

камара като майстор/и или като калфа/и за упражняване на разглежданата 

дейнoст (дейност „Фризьорство”). 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидата и на проекта ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и за 

проектното предложение.  

204. 10.07.2024г. Здравейте! 

Имам въпрос относно изчислението на Финансова стабилност на 

предприятието преди изпълнението на проекта чрез трите 

коефициента. 

Ние сме изчисли за всяка една от трите години коефициентите, 

например: 

Претеглен коефициент на рентабилност на EBITDA: 

за 2021 г - 30%,   (6 точки) 

за 2022 г - 32,14% (6 точки ) 

за 2023 г.- 42,52% (6 точки) 

Въпросът ни е колко точки следва да заложим, за да изчислим колко 

точки ни носи Претегления коефициент? Сумираме точките от 

трите години и приемаме, че имаме 18 точки или Сумираме точките 

Начинът на изчисляване на коефициента във връзка с оценката на проектните 

предложения по Критерий 1 „Претеглен коефициент на рентабилност на 

EBITDA за 2021 г., 2022 г. и 2023 г.” от раздел II на критериите за техническа и 

финансова оценка) е подробно представен в Приложение 5 към Условията за 

кандидатстване (Критерии и методология за оценка на проектните 

предложения). Изчисляването на показателя се извършва последователно, както 

следва: 

Първо за всяка от трите години (поотделно) се изчислява коефициентът на 

рентабилност на EBITDA на предриятието при прилагане на следната формула: 

= [Отчет за приходите и разходите (ОПР) за съответната година, ред „Общо за 

група I” (код 15000) минус ОПР за съответната година, ред „Общо за група I” 

(код 10000) плюс ОПР за съответната година, ред „Разходи за амортизация и 

обезценка на дълготрайни материални и нематериални активи” (код 10410)] 

делено на ОПР за съответната година, ред „Нетни приходи от продажби” (код 

15100). Коефициентът за всяка от трите години поотделно се изчислява в 
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и разделяме на 3, за да получим средно аритметична стойност - 6 

точки? 

Кое от двете изчисления е правилно, а ако нито едно от двете не е 

правилно, моля да поясните как да изчислим правилно точките. 

Благодаря! 

 

 

проценти. Така получените коефициенти за всяка една от разглежданите три 

години се вземат със следната относителна тежест по години: 2021 г. - 20%, 

2022 г. – 30% и 2023 г. – 50%. Претегленият коефициент на рентабилност на 

EBITDA за трите финансови години (2021 г., 2022 г. и 2023 г.) се изчислява 

като претеглен сбор от коефициентите за трите години, взети със съответните 

им относителни тежести. 

Ако се вземат като примерни, стойностите на коефициентите за трите години, 

посочени в проценти в запитването Ви, то следващата стъпка е да се изчислят 

техните претеглени стойности чрез прилагане на посочената по-горе 

относителна тежест за всяка от годините: 

за 2021 г.: 30% х 0,20 (20%) = 6% 

за 2022 г.: 32,14% х 0,30 (30%) = 9,64% 

за 2023 г.: 42,52 % х 0,50 (50 %) = 21,26% 

Претегленият коефициент на рентабилност на EBITDA за 2021 г., 2022 г. и 2023 

г. = 6% + 9,64% + 21,26% = 36,90%. 

При така изчислената примерна стойност на претегления коефициент на 

рентабилност на EBITDA за трите години и в съответствие със скалата за 

оценка по разглеждания критерий, представена в Приложение 5, проектното 

предложение би получило 6 точки при оценката по този показател. 

205. 10.07.2024г. Здравейте, 

във връзка с отворената процедура, имам следния въпрос: допустим 

кандидат по процедурата ли е предприятие, което е регистрирано 

със седалище в област от изброените за 5т. / във връзка с 

регионалната приоритизация според място на изпълнение и 

критериите за оценка/ и осъществява дейност от 2018 г., като от 

тогава отговаря на критериите за микропредприятие, с изключение 

на 2022 г., когато заради преобразуване и влизане на нов съдружник 

в дружеството, не е осъществявана активна дейност, т.е. не са 

реализирани приходи и няма работещи лица само през съответната 

година?   

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че статусът на предприятията (по 

настоящата процедура са допустими само микро и малки предприятия) се 

определя на база данните им (за средносписъчен брой на персонала, стойност 

на оборота и стойност на активите) за последните две приключени 

последователни финансови години, в които предприятието запазва своите 

параметри по чл. 3 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП), без 

промяна. В допълнение, данните за персонал, оборот и активи на всяко 

предприятие се определят като се вземат предвид и всички отношения на 

партньорство и свързаност с други предприятия съгласно чл. 4 от ЗМСП (ако 

има такива). 

Съгласно информацията, представена в запитването Ви, предприятието, което 

„осъществява дейност от 2018 г., като оттогава отговаря на критериите за 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

През 2023 г. отново функционира със статус на микропредприятие, 

т.е. има средносписъчен брой на персонала, равен или надвишаващ 

едно лице, общо реализираните нетни приходи от продажби за 2021 

г., 2022г. и 2023г. надвишава 30 000,00 лв. Предприятието отговаря 

и на двете изисквания: да е семейно предприятие, съгл. подт.5.1  и 

основната му икономическа дейност е с код, съгл. подт. 5.2 от 

Условията за кандидатстване.  

Задължително ли е последните две приключени финансови години 

2022 г. и 2023 г., предприятието да е със статус микропредприятие 

или е допустимо това условие да е изпълнено за две последователни 

години, макар и да не са последните? Разсъжданията ми са във 

връзка с чл.4б от ЗМСП, според който статуса на предприятие се 

променя, когато две последователни години слезе границите, по 

чл.3 от същия закон. В конкретния случай, който касае въпроса ми, 

предприятието не покрива / слиза под границите по чл.3 / 

критериите за микропредприятие само за една финансова година / 

2022 г./. 

Предварително благодаря за отделеното време и отговор от Ваша 

страна. 

микропредприятие, с изключение на 2022 г.”, през която посочвате, че „не е 

осъществявана активна дейност, т.е. не са реализирани приходи и няма 

работещи лица”, като през 2023 г. кандидатът отново е с категория 

микропредприятие, уточняваме, че ако съгласно данните от Годишния отчет за 

дейността на предприятието действително е видно, че то не е осъществявало 

икономическа дейност през 2022 г., ще бъдат взети предвид предходните две 

последователни години, в които предприятието запазва параметрите си, без 

промяна. Според запитването Ви, това са 2021 г. и 2020 г., през които 

посочвате, че кандидатът има статус на микропредприятие. В този случай, в т. 3 

от Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП (Приложение 3 

към Условията за кандидатстване), която се попълва и представя на етап 

кандидатстване, кандидатът следва да декларира статус на микропредприятие, 

и съответно в т. 2 от Декларацията трябва да отбележи данните на 

предприятието за 2023 г. (през която то продаължава да е микропредприятие 

според въпроса Ви). 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви, а именно че 

„предприятието отговаря и на двете изисквания: да е семейно предприятие, 

съгл. подт.5.1  и основната му икономическа дейност е с код, съгл. подт. 5.2 от 

Условията за кандидатстване”, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 

141. 

206. 10.07.2024г. Здравейте, 

Баща ми имаше фирма (ЕТ), в която аз бях назначена през 2023. В 

края на годината той почина и автоматично ЕТ-то беше заличено, 

след което аз, с ново ЕТ, станах негов правоприемник. При тези 

условия, мога ли да участвам по процедурата? 

В случай на смърт на физическо лице, регистрирано като едноличен търговец, 

наследникът, поел предприятието на починалото лице - едноличен търговец по 

чл. 60, ал. 2 от Търговския закон, може да участва в процедурата с „новото ЕТ”, 

в случай, че отговаря на всички критерии за допустимост на кандидатите, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. В този случай при оценката 

на допустимостта на кандидата, Оценителната комисия ще вземе предвид освен 

данните на „новото ЕТ” и данните на едноличния търговец на починалото лице 

при условие, че цялото предприятие е поето от наследниците и е налице 

прекратяване правосубектността на едноличния търговец на починалото лице 

(както посочвате в запитването си). 

В случай че въпросът Ви се отнася и до това, дали кандидатът отговаря на 

изискването да е семейно предприятие, следва да имате предвид, че ако дъщеря 

на физическо лице – едноличен търговец е била назначена в предприятието 
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(ЕТ) на трудов договор през 2023 г., то кандидатът е семейно предприятие през 

2023 г. Изискването дадено предприятие да е семейно, трябва да бъде 

изпълнено както през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през определен 

период от нея), така и към датата на подаване на проектното предложение 

(кумулативно). В тази връзка, трябва да проверите дали и към датата на 

подаване на проектното предложение, за предприятието (новото ЕТ) ще бъде 

изпълнено някое от условията съгласно определението за „семейно 

предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. 

Предприятието трябва да поддържа статута си на семейно предприятие и към 

датата на сключване на административен договор по процедурата, както и 

преди извършване на окончателното плащане по договора. В допълнение, 

уточняваме, че по процедурата е допустимо кандидатът/бенефициентът да 

поддържа статута си на „семейно предприятие” посредством различни 

физически лица, чрез които отговаря на определението за семейно предприятие 

към съответните периоди (т.е. през 2023 г., към датата на подаване на 

проектното предложение, преди сключване на административния договор и 

преди извършване на окончателното плащане по договора) - например поради 

смърт, развод и/или др. подобни обстоятелства. За различните периоди, към 

които предприятието подлежи на проверка, е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да отговаря на различно (от общо четирите) 

условия (хипотези), посочени в определението за „семейно предприятие”. 

207. 11.07.2024г. Здравейте! Във връзка с кандидатстване по процедурата, имам 

следния въпрос: 

Фирмата - кандидат е рекламна агенция. Предвид факта, че 

основната им дейност е рекламиране посредством лед екрани, 

допустимо ли е закупуването им по тази процедура, при условие, че 

отговарят на всички останали изисквания. 

Запитването Ви не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на категоричен отговор. Въпреки това уточняваме, че в рамките на 

задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите” е допустимо придобиването на активи за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и 

дълготрайни нематериални активи), както и инструменти и оборудване под 

стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвидените 

за закупуване „лед екрани” ще осигурят подобряване на производствения 

капацитет на предприятието (съгласно определението за „подобряване на 
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производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване).  

В допълнение и в случай, че посочените във въпроса Ви „лед екрани” ще бъдат 

отдавани под наем (във връзка с рекламната дейност на кандидата), обръщаме 

внимание, че съгласно т. 14.2 от Условията, кандидатите нямат право както да 

продават, така и да преотстъпват и/или да отдават под наем на трети лица 

дълготрайните материални и нематериални активи, придобити със средства по 

проекта, за период от 3 (три) години от извършване на окончателното плащане 

по проекта. В този случай, разходите за придобиване на посочените в 

запитването Ви „лед екрани” биха се считали за недопустими по процедурата. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за проектното предложение. 

208. 11.07.2024г. Строителна компания с основен КИД 41.20, която отговаря на 

всички изисквания за "семейно предприятие" и останалите правила 

за допустимост до процедурата, желае да закупи "стротелни 

кофражи". Допустимо ли е това? 

По същество, това са съоражения и оборудване за основната ни 

дейност, без които е невъзможно да осъществяваме работата си. До 

момента разполагаме с подобни съоражения, с които може да 

работим върху не-повече от 200кв.м РЗП. Ако питането ни е 

допустимо, със същият персонал, ще може да работим 

едновременно върху РЗП от над 400кв.м, което значително ще 

подобри производственият ни капацитет и конкурентоспособността 

ни на пазара. 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 160.  

 

209. 11.07.2024г. Здравейте, 

Семейно предприятие с КИД КОД 2008 - 96.01 през цялата 2023 г., 

както и до настоящия момент отговаря на определението за 

"семейно предприятие" по УК, но предстои промяна в 

собствеността и управлението на дружеството като бъде 

прехвърлено на нови собственици, които също ще отговарят на 

определението за "семейно предприятие", чрез родствена връзка 

Съгласно т. 11.1 от Условията за кандидатстване, по процедурата е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да поддържа статута си на „семейно предприятие” 

посредством различни физически лица, чрез които отговаря на определението 

за семейно предприятие към съответните периоди, за които обстоятелството 

подлежи на проверка (т.е. през 2023 г., към датата на подаване на проектното 

предложение, преди сключване на административния договор и преди 

извършване на окончателното плащане по договора). В допълнение, в същия 
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помежду си. Моля да потвърдите, дали промяната на собствеността 

на дружеството при запазване на статута като "семейно 

предприятие" ще бъде пречка за да кандидатстване по настоящата 

програма като "семейно предприятие"? Това ще бъде единствената 

промяна. 

раздел от Условията за кандидатстване е посочено, че за различните периоди е 

допустимо кандидатът/бенефициентът да отговаря на различно (от общо 

четирите) условия (хипотези), посочени в определението за „семейно 

предприятие”. В случай че предприятието съгласно запитването Ви, отговаря 

на определението за семейно предприятие /посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията/ през 2023 г. въз основа на роднински връзки между дадени 

физически лица, като към датата на подаване на проектното предложение 

продължава да поддържа статута си на семейно предприятие, но посредством 

други (различни) физически лица (поради „промяна в собствеността и 

управлението на дружеството”), между които също са налице допустими по 

процедурата роднински връзки, то ще се счита, че кандидатът отговаря на 

изискването да е семейно предприятие както през 2023 г., така и към датата на 

подаване на проекта. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието съгласно запитването 

Ви, трябва да отговаря и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

Въпреки посоченото, поради липсата на достатъчно конкретна информация в 

запитването Ви, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима специфична информация за предприятието. 

210. 11.07.2024г. Здравейте! 

1.Може ли да подам кандидатстване от името на друга фирма 

напр.ЕООД  ,чрез пълномощно по програмата BG16RFPR001-1.004? 

2.Елекронният подпис, е на фирмата ми която е ЕТ.Ако е допустима 

аз да подам с моят електронен подпис,пълномощното от ЕООД-то 

към мен като физическо лице ли трябва да е или на моето ЕТ,на 

което е електронният подпис? 

2.Документите,които трябва да се прекачат с ръчев подпис на 

собственика на фирмата ЕООД кандидат ли трябва да са или да са 

подписани  с моят електронен подпис? 

1. Посоченото в запитването Ви е допустимо. Проектните предложения по 

процедурата могат да бъдат подадени електронно чрез ИСУН посредством 

подписването им с валиден КЕП към датата на кандидатстване от страна на 

упълномощено лице. В този случай, към Формуляра за кандидатстване (в 

раздел „Прикачени документи”) следва да бъде представено изрично 

пълномощно – попълнено по образец (Приложение 1 към Условията за 

кандидатстване). Пълномощното може да бъде подписано на хартиен носител 

(след това сканирано и прикачено към Формуляра за кандидатстване в ИСУН) 

или да бъде подписано с КЕП от официалния представител на кандидата, а в 

случай че кандидатът се представлява само заедно от няколко физически лица, 

то пълномощното трябва да бъде попълнено (съгласно образеца на Приложение 

1) и подписано на хартиен носител или с КЕП от всяко от тях. Пълномощното 

следва да бъде попълнено и представено в образеца, одобрен по процедурата – 
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Приложение 1 към Условията за кандидатстване.  

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 131 и 170. 

2. В случай на подаване на проектното предложение с КЕП с титуляр - 

едноличният търговец според запитването Ви и автор – официалният 

представляващ на едноличния търговец, то в пълномощното следва да се 

попълни наименованието на предприятието (на ЕТ), правната му форма и ЕИК 

по БУЛСТАТ. Това, както и всички останали изисквания, които трябва да 

спазите по отношение на попълването и представянето на пълномощното са 

описани в бележки под линия в самия образец на пълномощното (Приложение 

1 към Условията за кандидатстване), както и в т. 23 и в т. 24 от Условията. 

3. Подробни указания за подписването на Формуляра за кандидатстване и 

приложимите документи по процедурата, включително и при описаната в 

запитването Ви хипотеза, а именно подаване на проектно предложение от 

упълномощено лице, можете да намерите в Приложение 7 към Условията за 

кандидатстване.  

В конкретния случай, Декларацията при кандидатстване (Приложение 2 към 

Условията), както и Декларация за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от Закона за 

малките и средните предприятия (Приложение 3) могат да бъдат подписани 

както на хартиен носител, така и с КЕП от официалния представляващ на 

дружеството – кандидат, след което следва да се прикачт в раздел „Прикачени 

документи” от Формуляра за кандидатстване. В т. 24 от Условията изрично е 

указано, че лицето/ата, официално представляващо/и кандидата няма/т право да 

упълномощава/т други лица да подписват посочените декларации, тъй като с 

тях се декларират данни, които деклараторът/ите декларира/т в лично качество 

или съответно данни за представляваното от него/тях юридическо лице, като за 

верността им се носи наказателна отговорност, която също е лична. 

Декларацията при кандидатстване (Приложение 2) се попълва и подписва (на 

хартиен носител или с КЕП – по преценка на кандидата) от всички лица, които 

са официални представляващи на кандидата и са вписани като такива в 

Търговския и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел (вкл. 

прокурист/и, ако е приложимо), независимо дали представляват предприятието 
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заедно и/или поотделно, и/или по друг начин. Декларацията за обстоятелствата 

по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП трябва да бъде попълнена и подписана (на хартиен 

носител или с КЕП) от лицето, което е официален представляващ на кандидата 

и е вписано като такова в ТР и регистъра на ЮЛНЦ. В случаите, когато 

кандидатът се представлява само заедно от няколко физически лица, 

декларацията се попълва и подписва от всяко от тях. 

Всички останали изискуеми по процедурата документи се прилагат в разел 

„Прикачени документи” от Формуляра при спазване на изискванията, описани 

подробно за всеки един документ в т. 24 към Условията за кандидатстване. 

Съгласно Условията, те не е необходимо да бъдат подписвани на хартиен 

носител или с КЕП нито от лицето/ата, представляващо/и кандидата, нито от 

упълномощеното лице, кооето ще подаде Формуляра за кандидатставане в 

ИСУН. 

211. 11.07.2024г. Здравейте! 

Би ли било допустимо по процедура  "Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и занаятите" 

архитектурно студио да закупи телевизор за своите презентации. 

 

Благодаря Ви предварително! 

Посоченото в запитването Ви би се считало за допустимо при спазване на 

всички изисквания за допустимост на разходите във връзка с изпълнението на 

задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите”. В допълнение, моля запознайте се с разяснението по 

Въпрос № 207. 

212. 12.07.2024г. Здравейте, 

Моля да отговорите на следните въпроси: 

1. В случай че даден вид специализиран софтуер по Дейност 1 се 

предлага като Software-as-a-Service на пазара, допустимо ли е да 

бъде заложен такъв разход по проекта (както това е допустимо за 

разходите за софтуер/софтуерни модули по Дейност 3). Софтуерът 

ще бъде поддържан в предприяието минимум 3 години след 

извършването на финалното плащане по проекта. Ако не е 

допустим, моля, обяснете защо има разлика в допустимостта на 

разходи за специализиран софтуер и на управленски софтуер. 

 

2. Моля, потвърдете, че ако лице е наето по трудов договор, което е 

1. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 159. 

2. и 3. В случай че лицата, посочени в запитванията Ви по т. 2. и т. 3 са 

назначени на трудови договори в предприятието (при спазване на изискванията 

по трудовото законодателство, както посочвате) и те са в роднинска връзка с 

„мажоритарния собственик” на предприятието, то те (физическите лица, 

назначени на трудов договор) ще бъдат взети предвид при извършването на 

проверка относно това дали кандидатът отговаря на изискването за „семейно 

предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. В 

допълнение, уточняваме, че проверката по отношение на лицата, назначени на 

трудов договор в предприятието ще бъде извършвана от оценителната комисия 

по служебен път в  „Регистъра на уведомленията за трудовите договори и 

уведомления за промяна на работодател” в средата за междурегистров обмен 
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в допустимия кръг от родствени връзки по процедурата с 

мажоритарния собственик на фирмата и е непълнолетно, при 

спазване на изискванията по трудовото законодателство, фирмата 

отговаря на определението за семейно предприятие. 

3. Моля, потвърдете, че ако лице е наето по трудов договор, което е 

в допустимия кръг от родствени връзки по процедурата с 

мажоритарния собственик на фирмата и е пенсионер, при спазване 

на изискванията по трудовото законодателство, фирмата отговаря 

на определението за семейно предприятие. 

Благодаря за отговорите. 

(RegiX). 

 

213. 12.07.2024г. Предприятие, което отговаря на всички останали изисквания за 

допустимост има основен КИД 16.29 

Допустимо ли е да заяви подкрепа за машина за производство на 

пелети от дървени отпадъци, получени от индустриална преработка 

на дървесина, ако същото това предприятие по силата на сключени 

споразумения има договори за "добив на дървесина" и добива 

дървесина? 

 

Разбира се, ако бъдем допустими да закупим машината, то 

допустимата и недопустимите дейности ще бъдат надлежно 

разделени от счетоводна, а и формална гледна точка и няма да е 

налице "смесване" на "допустима" с "недопустима" дейност. 

Както е посочено в т. 11.2 от Условията за кандидатстване, производството на 

пелети от дървесни отпадъци, получени от индустриалната преработка на 

дървесина, което е част от код С16.29 „Производство на други изделия от 

дървен материал; производство на изделия от корк, слама и материали за 

плетене” съгласно КИД – 2008 се отнася към допустимите за подкрепа по 

процедурата икономически дейности. В този смислъл е допустимо 

предприятието да заяви подкрепа за посочената дейност независимо, че има 

сключени „договори за добив на дървесина и добива дървесина”. 

Уточняваме и че за да е допустим кандидат, предприятието съгласно 

запитването Ви, трябва да отговаря на всички критерии за допустимост на 

кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

Когато кандидатът упражнява едновременно дейност в недопустими и в 

допустими сектори, средства по тази процедура се предоставят само за 

дейностите в допустимите сектори, като бенефициентът следва да води отделна 

счетоводна отчетност по отношение на приходите, разходите, активите и 

пасивите, свързани с всяка дейност, която да гарантира отделяне на дейностите, 

така че дейностите в недопустимите сектори да не се ползват от безвъзмездно 

финансиране, предоставено по настоящата процедура. В случай че на етап 

изпълнение бъде установено, че не са спазени изискванията да не се подкрепя 

недопустима дейност, предоставените средства (в случай на изплатени такива), 
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подлежат на възстановяване. С оглед горното, бенефициентът представя като 

условие за плащане, индивидуален сметкоплан, утвърден от ръководството на 

предприятието, с включени в него обособените счетоводни сметки (подсметки), 

специално открити за целите на проекта. От извлеченията/счетоводните записи 

по посочените в индивидуалния сметкоплан сметки следва да е видно 

разграничаването на разходите, така че дейностите в недопустимите сектори да 

не се ползват от безвъзмездното финансиране по процедурата. 

Посочените обстоятелства ще бъдат обект на проверка на етап изпълнение, 

като за потвърждаването им от бенефициентите могат да бъдат изискани 

допълнителни документи. 

В допълнение и в случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на 

кандидатите и проектите, ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и за 

проектното предложение. В тази връзка, е изключително важно да опишете 

подробно дейността, за която заявявате подкрепа по процедурата, включително 

да представите информация за производствения процес и произвежданите от 

предприятието продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима за 

оценка на проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която 

кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

214. 14.07.2024г. Здравейте, собственик съм на 100% от ЕООД. През цялата 2023 г. 

съпругата ми е била на срочен трудов договор в притежаваната от 

мен компания. Договорът е изтекъл на 31.12.2023 г. В момента тя 

няма трудов договор. Допустимо ли е кандидатстване по 

програмата. 

За да е допустим кандидат, предприятието съгласно запитването Ви, трябва да 

отговаря на изискването да е семейно както през 2023 г. (през цялата 2023 г. 

или само през определен период от нея), така и към датата на подаване на 

проектното предложение (кумулативно). 

Съгласно запитването Ви, през 2023 г. предприятието отговаря на изискването 

да е семейно (доколкото според въпроса Ви съпругата на собственика на „100 

% от ЕООД” е била назначена през 2023 г. на срочен трудов договор в 

дружеството). Ако трудовият договор на съпругата е изтекъл „на 31.12.2023 г.” 

и тя няма да е назначена в предприятието-кандидат на трудов договор към 

датата на кандидатстване, то към този момент (към датата на подаване на 

проектното предложение) няма да се счита, че кандидатът отговаря на 
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изискването да е семейно предприятие. 

В допълнение, уточняваме, че предприятието трябва да поддържа статута си на 

семейно предприятие и към датата на сключване на административен договор 

по процедурата (в случай на одобрение на проекта), както и преди 

извършването на окончателното плащане по договора. По процедурата е 

допустимо кандидатът/бенефициентът да поддържа статута си на „семейно 

предприятие” посредством различни физически лица към съответните периоди, 

за които обстоятелството подлежи на проверка (т.е. през 2023 г., към датата на 

подаване на проектното предложение, преди сключване на административния 

договор и преди извършване на окончателното плащане по договора). В 

допълнение, в същия раздел от Условията за кандидатстване е посочено, че за 

различните периоди е допустимо кандидатът/бенефициентът да отговаря на 

различно (от общо четирите) условия (хипотези), посочени в определението за 

„семейно предприятие” /т. 11.1, подт. 5.1) от Условията за кандидатстване/. 

За да е допустим кандидат, предприятието съгласно запитването Ви трябва да е 

семейно аккто през 2023 г., така и към датата на подаване на проектното 

предложение. 

215. 15.07.2024г. Здравейте, имам проблем за кандидатстването за подпомагане на 

малки семейни бизнеси. Излиза ми това съобщение след като 

клинка на него: "Процедурата не е достъпна за кандидатстване с 

текущия метод на идентификация на потребителя" 

Подаването на проектните предложения по процедурата се извършва изцяло по 

електронен път чрез попълване на уеб базиран Формуляр за кандидатстване и 

подаване на Формуляра и придружителните документи чрез ИСУН, раздел 

„Европейски фондове при споделено управление (2021-2027)”, единствено с 

използването на валиден Квалифициран електронен подпис (КЕП), издаден от 

доставчик на квалифицирани електронни удостоверителни услуги по смисъла 

на чл. 3, пар. 20 от Регламент (ЕС) № 910/2014, чрез модула „Е-

кандидатстване” на следния интернет адрес: 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-

5747f558ee98/Procedure/Active.  

Подготовката и подаването на проектното предложение в ИСУН се извършва 

като кандидатът достъпва ИСУН, раздел „Европейски фондове при споделено 

управление (2021-2027)”, след регистрация чрез имейл и парола, избира 

настоящата процедура за кандидатстване от „Отворени процедури” и създава 

ново проектно предложение. Проектното предложение се изготвя от кандидата 

съгласно инструкциите, представени в Примерните указания за попълване на 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-5747f558ee98/Procedure/Active
https://eumis2020.government.bg/bg/s/8d3ebf57-ff75-4ad5-afa1-5747f558ee98/Procedure/Active
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електронния Формуляр за кандидатстване (Приложение 6). 

Относно посоченото в запитването Ви съобщение, Ви препоръчваме да 

проверите дали от секцията „Отворени процедури“ в ИСУН избирате 

конкретната процедура - BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и занаятите” по ПКИП 

2021-2027, а не някоя от останалите процедури по ПКИП или по друга 

програма. В допълнение, конкретни насоки относно процеса на кандидатстване 

можете да намерите във Видео - ръководството за работа с ИСУН:  

https://eumis2020.government.bg/Report/s/Home/Manual. 

216. 15.07.2024г. Здравейте, 

Допустимо ли е  фирма за дентални услуги, семейна, да 

кандидатства за оборудване? 

В случай че предприятието, за което се отнася запитването Ви, е семейно 

предприятие (както е посочено във въпроса Ви), то по процедурата не е налице 

ограничение за участието му с проект за подкрепа на дейност в областта на 

„денталните услуги”, ако тя е основната му икономическа дейност въз основа 

на данни за 2023 г. и при спазване на всички останали изисквания за 

допустимост на кандидатите, дейностите и разходите по процедурата. 

Придобиването на оборудване е допустимо в рамките на задължителната 

Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите”. По нея е 

допустимо придобиването на активи за производствения процес/ процеса на 

предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и дълготрайни 

нематериални активи), както и инструменти и оборудване под стойностния 

праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Определение за „подобряване на производствения 

капацитет” е представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. В 

тази връзка, в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, от която да е 

видно как предвиденото за закупуване оборудване ще осигури подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно 

обоснована информация, която да дава увереност за спазване на посоченото 

изискване, ще бъде основание за премахване на разходите за него от бюджета 

на проектното предложение. 

217. 15.07.2024г. Здравейте, 

Отговаряме по изискванията на програма, но кода ни не е описан, а 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор – не е посочено дали кандидатът предвижда да заяви 

https://eumis2020.government.bg/Report/s/Home/Manual
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свързан със описаните дейности. Производител сме на етикети от 

хартия и текстилни материали, но при регистрацията е избран малко 

по обширен код. Бихме ли могли да кандидастваме? 

Кода ни е 1729 - Производство на други изделия от хартия и картон 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като предприятие от 

творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо занаятчийска 

дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите).  

Ако предприятието, за което се отнася въпроса Ви, отговаря на всички 

критерии за допустимост на кандидатите и предвижда да заяви подкрепа по 

процедурата като семейно предприятие, то е допустимо да кандидатства за 

дейност с код 17.29 „Производство на други изделия от хартия и картон” 

съгласно КИД-2008, ако тя е основната му икономическа дейност въз основа на  

данни за 2023 г.                                                                                                                                                   

Разглежданият код 17.29 съгласно КИД – 2008 не е допустим за подкрепа в 

случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, предвижда да заяви 

подкрепа като предприятие с основна икономическа дейност в областта на 

творческите индустрии /съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, код 17.29 не се отнася към дейностите в областта на 

творческите индустрии/.  

В случай че основната икономическа дейност на предприятието съгласно 

запитването Ви е с код 17.29 въз основа на данни за 2023 г. и то предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като занаятчийско предприятие съгласно подт. 

5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, то във въпроса не се съдържа 

цялата необходима информация за предоставянето на еднозначен отговор. 

Въпреки това, уточняваме, че за такова предприятие няма изискване да заяви 

подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008. То е 

допустимо да кандидатства само за дейност, включена в Списъка на занаятите - 

Приложение № 1 към Закона за занаятите, с която собственикът/ците му е/са 

вписан/и в Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална 

занаятчийска камара. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите и проектите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и 

за проектното предложение. 
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218. 15.07.2024г. Здравейте, 

 

Декларация за МСП и Справка обобщени параметри на етап 

кандидатства само за 2023 година ли трябва да се представят? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 69, т. 3. В допълнение, на 

етап кандидатстване следва да се представи само Декларацията за 

обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия 

(Приложение 3 към Условията за кандидатстване).  

Справка за обобщените параметри на предприятието, което подава Декларация 

за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 на ЗМСП (Приложение 3.1) се представя 

преди сключването на административен договор от страна на кандидатите, 

които са одобрени за финансиране по процедурата. Справката трябва да бъде 

изготвена въз основа на данните на предприятието-кандидат за последните 2 

(две) приключени финансови години към датата на деклариране.  

Преди сключването на договор (в случай на одобрение на проекта), кандидатът 

трябва да представи и актуална Декларация за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 

от ЗМСП (Приложение 3), но само в случаите, когато: 

- кандидатът се представлява САМО ЗАЕДНО от двама или повече официални 

представляващи, вписани в ТР и регистъра на ЮЛНЦ, Формулярът за 

кандидатстване е подаден с КЕП само от единия от тях, а декларацията от 

останалите задължени лица е била подписана единствено на хартиен носител; 

- Формулярът за кандидатстване е бил подаден с КЕП от упълномощено лице, а 

декларацията е била подписана от задълженото лице/задължените лица 

единствено на хартиен носител; 

- налице е промяна на представляващото/ите лице/а или друга промяна, 

настъпила след датата на кандидатстване. 

Подробна информация относно представянето на двата документа съгласно 

запитването Ви (включително етапите, на които те се представят) можете да 

намерите в т. 24 и т. 26.1 от Условията за кандидатстване по процедурата. 

219. 15.07.2024г. Здравейте, 

По проекта искаме да закупим 3 броя ДМА. 

Единия  актив е на стойност 15 х.лв. без ДДС., втория актив е на 

стойност 25 х.лв. , а третия е на стойност 75 х.лв. 

В стойностите е включена БФП и собственото финансиране. 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпрос № 192. 
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За активите на стойност 15 и 25 хил.лв. смятам да приложа избор на 

доставчиците с 2 оферти . За актива на стойност 75 х.лв. смятам да 

приложа избор на доставчик с публична покана. Правилни ли са 

действията по избор на доставчици ? 

Ако отговора е не, то за всеки актив каква процедура да приложа? 

220. 15.07.2024г. Здравейте!  

Молим за становище по следните въпроси: 

1. В случай, че активът, за който се иска помощта, е на стойност по-

висока от максимално допустимите разходи, възможно ли е да се 

иска финансиране само до размера на максимално допустимите 

разходи, съответно БФП?  

(подобен казус би възникнал в случай на забавяне до одобрението и 

подписване на административния договор и издаването на 

индикативната оферта - дори и при завишение с 15%, както е 

допустимо в условията за кандидатстване)  

2. Допустимо ли е при попълване на формуляра в системата на 

ИСУН за Дейност 1, да се създадат няколко реда (дейности с 

наименование Дейност 1), ако има няколко актива, съответно за 

всеки актив да се обоснове отделно как води до постигане целите на 

програмата? 

Същият въпрос ще е относим и при липса (недостиг) на място за 

писане в съответната дейност за обосноване необходимостта от 

актива. 

3. В случай, че кандидата има 50/50 съотношение на приходите от 

търговия и производство за 2023 и като се има предвид, че през 

2022 и 2024 превес е имало/има производството, допустим ли ще 

бъде кандидата за участие? Как трябва да бъде отразено във 

формуляра това несъответствие в случай, че е допустим? 

4. Кандидат семейно предприятие отговарящ на определението за 

семейно предприятие на основание работещ член на семейството на 

1. Максимално допустимият размер на безвъзмездната финансова помощ, който 

може да бъде заложен в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, е 

150 000 лв. за всеки индивидуален проект. Бюджетът на проектното 

предложение следва да бъде изготвен при спазване на посочения максимален 

размер на помощта, както и на максимално допустимия интензитет (процент) 

на безвъзмездната финансова помощ – до 75% за семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и съответно до 85% - за 

предприятията, осъществяващи дейност, включена в Списъка на занаятите 

(Приложение 1 към Закона за занаятите). По процедурата е допустимо 

максималният размер на помощта (150 000 лв.), заложен в бюджета на проекта 

да съответства на интензитет, който е по-нисък от максимално допустимия 

интензитет (процент) за семейните и творческите предприятия и съответно за 

предприятията, осъществяващи занаячтийска дейност. 

2. Посоченото в запитването Ви по т. 2 е допустимо. При наименованието на 

Дейност 1 в създадените допълнителни редове, препоръчваме да включите 

текст (пояснение в самото наименование на дейността, като например: Дейност 

„Подобряване на производствения капацитет на предприятието – част 1”, 

Дейност „Подобряване на производствения капацитет на предприятието – част 

2” и т.н. 

3. Кандидатите, които са семейни предприятия или предприятия от творческите 

индустрии е допустимо да заявят подкрепа по процедурата само за основната 

си икономическа дейност съгласно КИД-2008 (Приложение 10 към Условията 

за кандидатстване) въз основа на данни за 2023 г. С оглед информацията, 

представена в запитването Ви, а именно, че кандидатът „има 50/50 

съотношение на приходите от търговия и производство за 2023“, Ви 

препоръчваме да извършите предварителна проверка относно точния 

четиризначен код на основната икономическа дейност на предприятието 

съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. При необходимост, можете 
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трудов договор и собственик друг член на семейството, ще отговаря 

ли на даденото условие, в случай че работещият член на 

семейството е бил на трудов догов на 4ч? 

да се обърнете към Националния статистически институт (НСИ), както и да се 

запознаете с Методологията за определяне на код на основна икономическа 

дейност по КИД-2008 на НСИ (Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване). 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите и проектите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и 

проектното предложение. 

4. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 135. 

221. 15.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Допустимо ли е семейно предприятие, отговарящо на условията на 

допустимост, с КИД 52.10 Складиране и съхраняване на товари, да 

кандидатства за оборудване - складово стопанство за нуждите на 

основната си дейност? То представлява автоматизирана елеваторна 

складова система, осигуряваща автоматичeн достъп до исканите 

продукти - автоматизирана и механизирана складова система 

(стелажи) и софтуер за склад и логистика? 

В случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, е семейно 

предприятие (както е посочено във въпроса Ви), то по процедурата не е налице 

ограничение за участието му с проект за подкрепа на дейност с код 52.10 

„Складиране и съхраняване на товари”, ако тя е основната му икономическа 

дейност въз основа на данни за 2023 г. и при спазване на всички останали 

изисквания за допустимост на кандидатите, дейностите и разходите по 

процедурата. 

Придобиването на „автоматизирана и механизирана складова система 

(стелажи)” би се считало за допустимо в рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” при спазване на всички 

изисквания за допустимост на разходите за изпълнение на дейността. В 

рамките на Дейност 1 е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. В тази връзка, в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвидената 

за закупуване система ще осигури подобряване на производствения капацитет 

на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да 

дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

премахване на разходите за нея от бюджета на проектното предложение. 

В случай че посоченият в запитването Ви „софтуер за склад и логистика” 

представлява специализиран софтуер – дълготраен нематериален актив, 

осигуряващ подобряване на производствения капацитет на предприятието, т.е. 

софтуер, чрез който кандидатът „ще може да произвежда/предлага/ по-голямо 

количество от поне един/на от произвежданите продукти/предоставяните 

услуги, и/или ще може да произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги 

в рамките на дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата” (съгласно 

определението за „подобряване на производствения капацитет” в Приложение 

8 към Условията), то разходите за придобиването му биха се считали за 

допустими в рамките на Дейнсот 1 и при спазване на гореописаните 

изисквания. 

В случай че „софтуер за склад и логистика” представлява „Система/модул за 

управление на складовото стопанство (WMS система/модул)” с минимален 

обхват, съответстващ на този, посочен в Приложение 18 към Условията, то 

разходите за придобиването му биха се считали за допустими в рамките на 

незадължителната Дейност 3 „Подобряване на управленските, 

производствените и логистичните процеси в семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”. 

Предвид обстоятелството, че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация и с оглед допусканията, изложени в разяснението, по-горе, 

уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата информация за проектното предложение. 

                                    

 

 


